

聯合國踢爆自然養生法暢銷書作者吳永志 不具醫師資格 吹捧無數不實獎項 疑與大陸 「聯合國自然養生基金會」民間詐騙機構有關 本土有機蔬果已足 不必迷信甜菜根

《荷塘醫話：醫藥保健新知篇》從 40~69, 72~75, 陸續推出 34 篇摘錄、整理自去年暢銷養生書：陳俊旭醫師所著《吃錯了當然會生病！》，透過個人對中醫的治病、養生理念，希望能給予患者或有緣的讀者一點幫助與提醒。

但日前在「國民大會」中看到 2 次自稱是西醫師、定居美國的吳永志及其夫人，強調自己出生於中國，曾跟隨一位隱居氣功醫療師學習氣功和醫療秘方，後來學習西方醫學，並繼續深造另類醫學；30 年前罹患肺癌第 3 期，透過飲食、運動等自然療法，讓他戰勝癌症，多活 30 年。並在節目中宣稱要將通告費、版稅所得，全數捐給貧苦孩童，許多觀眾深受感動，更加速銷售熱潮，短短一個月內即暴紅，其所吹捧的有機飲食法在國內刮起一陣旋風，《不一樣的自然養生法》在沒有任何宣傳的情況下，數周內狂銷 40 萬冊，跌破眾人眼鏡，連出版社也覺得不可思議。

書上宣稱吳永志得到包括聯合國與美國癌症學會頒發的獎項，「抗癌國際名醫」形象快速傳播。如看似偉大的「聯合國世界傑出醫生獎」、「美國癌症協會的醫療顯著貢獻獎」，及一些不以醫療著稱國家的獎項，如印度世界保健開放大學所頒發的「自然療法突出貢獻獎」、巴基斯坦醫學針灸協會所頒發「服務人類優越獎」，但經《時報周刊》查證，並無此類的獎項，與授獎情事。

書中提到的甜菜根、亞麻籽油、保健食品，及三馬力果汁機(才能將蔬果的細胞壁打破。)等相關產品，全部賣到缺貨，最誇張的是甜菜根，現在訂貨要到 7~8 月才能買到。日前去美容院洗頭，驚見本期的《時報周刊》封面右上角大刺刺的標題：「聯合國踢爆吳永志真面目」，於是決定寫這篇捍衛醫學專業與顧護民眾健康的文章，提醒人們：雖然各類養生食療法正當道，但生長在這片土地上的本土有機蔬果，才是最適合當地人的食材，既經濟又實惠，不必迷信外來種。



中國大陸的《北京晨報》，在 2005 年 6 月就曾踢爆：一個掛著「聯合

國世界自然醫學基金會」招牌的民間組織，利用「聯合國」的光環招搖撞騙，以販賣由該組織頒發的獎項，以及成為該基金會成員來斂財，其所頒「世界名醫獎」、「金牛獎」、「世界醫學貢獻獎」、「國際自然醫藥大獎」等名稱誇張的獎項，恰與吳永志宣稱獲獎的「聯合國世界傑出醫師獎」、「北京最高榮譽金牛獎」、「自然醫學傑出貢獻獎」不謀而合。

所謂的世界傳統醫學大會，是由斯里蘭卡的「補充醫學開放國際大學」所主辦，而 2003 第 13 屆傳統醫學會的網頁內容中，也明確指出吳永志在該校取得另類醫學醫師的學位。

吳永志的自然醫學博士及營養學博士學位，是取自 1980 年創立於的 Clayton College of Natural Health (CCNH)，它原是一個賣草藥的公司，後來開設一些課程供民眾學習，隨著人數漸多，又開辦函授學位，提供想要學習自然療法的人相關課程；只要高中畢業、英文能力佳就可進入學院取得學士、碩士、博士等文憑，且沒有硬性規定修業年限，有人甚至可以在短期內同時獲得 3 個學位。該學院不僅提供營養學學位，也提供各種另類療法的學位，如針灸、草藥……等。

吳永志在此拿的 2 個學位：一是美國整體營養學院博士學位，另一個是克萊頓自然健康學院博士學位。但事實上，美國教育部認證的自然醫學院只有 6 家：加拿大多倫多的加拿大學院、康乃迪克州的普利波特學院、溫哥華的布斯爾學院、華盛頓州的巴斯蒂爾大學、波特蘭的國家學院、亞利桑那州的西南學院，其他的函授學校，並無法提供成為自然醫學醫師的專業訓練。而由這些學院出來的學生，不能稱之為「Doctor」，充其量只能說是醫療顧問或諮詢師，僅能扮演營養諮詢的角色，不能看診、開處方。

自然醫學在美國相當盛行，但要成為一位「自然醫學醫師」，需經過 4 年的嚴格訓練，及實際到醫院受訓，還需參加 board exams (醫學會考試)，沒有通過就不能稱之為醫師，只能稱之為博士或是醫療顧問，有點像健康諮詢員一樣，只能幫民眾做一些飲食生活建議，不能有醫療行為。

本身也是自然醫學醫師的陳俊旭則認為，自然醫學在美國有兩大體系：一是學院派、一是函授派，吳博士所念的自然醫學學院屬函授派，目前並未獲美國教育部認可，所以無法接受醫學會考試，不能稱之為「Doctor」。(97. 6/20: 摘錄、整理自《時報周刊·1582 期》)

